Гепатит

Что такое  гепатит?

•
Гепатит - это острое или хрониче​ское воспаление печени.
•
Наиболее распространенны вирус​ные гепатиты А, В, С, D,

Эти гепатиты делятся на несколько типов: вирус гепатита А передается бытовым путем (Через частицы грязи, оставшиеся на фруктах, овощах, в воде или на немытых руках), вирусы гепатитов В и D передаются через кровь, про :вирус гепатита С точно известно только то, что он передается через кровь.
•
Острая форма гепатита обычно проходит за несколько месяцев, а хроническая длился несколько лет, иногда всю оставшуюся жизнь.
Гепатит А (иногда называемый желтухой) это далеко не так серьезно, как гепатиты В, С и D. Проходит он быстро и без последствий, не переходя в хроническую форму. Чтобы не заразиться, вирусом А, тебе нужно соблюдать гигиену.
Гепатиты В, С и D - это тяжелые заболевания. У большого количества больных развивается хроническая форма, которая может привести к циррозу или раку печени (практически неизлечимым болезням).
Поверь: избежать гепатита проще, чем годами лечиться.

Профилактика гепатитов.
Чтобы избежать заражения вирусами гепатитов В, С и D, есть несколько правил:
•
от гепатита В существует вакцина.
От гепатитов С и D, к сожалению, вакцины нет.
· если ты хочешь, чтобы тебе сделали татуировку, обратись в тату-салон или найди мастера, про которого ты знаешь на сто процентов, что он дезинфицирует машинку, иглы, а также пользуется одноразовыми резиновыми перчатками. То же относится к пирсингу.
• К твоему сведению: вирус гепатита В острой форме может содержаться в слюне в количестве, достаточном для заражения при глубоком поцелуе. Никогда не пользуйся чужой бритвой или зубной щеткой для заражения гепатитом достаточно ничтожно малого количества чужой крови. При гепатите нельзя употреблять алкоголь, даже в малых количествах. Это относится не только к водке, но и к вину, шампанскому и пиву.

Чтобы сдать кровь на гепатит, не обязательно дожидаться симптомов.
Имеет смысл периодически сдавать кровь. Дело в том, что чем раньше начато лечение гепатита, тем лучше.

Надеемся, что нам удалось помочь тебе разобраться в том, что такое гепатиты. Еще раз напомним: гепатит лечится долго и трудно. Поэтому лучше принимай меры предосторожности, чтобы не заразиться. 

Но, если у тебя гепатит, немедленно иди к врачу!

